清远职业技术学院

2015年自主招生考试模具设计与制造专业考试大纲

（本考试大纲包括专业综合理论和专业技能考试两部分内容）

第一部分  专业综合理论考试大纲

一、基本要求

1、掌握机械制图基础，具备识图和绘图的基本知识和基本能力；掌握投影与三视图、基本几何体的投影与交线、组合体画法与尺寸标注、机件的表达方法、零件图、装配图、公差配合与标注等制图基础知识，能正确识读常见机构的零件图与装配图，具备绘制简单零件图的能力。

2、掌握机械技术基础基本知识；了解常用工程材料的种类、牌号、性能和应用；熟悉机械传动常用机构和通用机械零件、部件的结构、工作原理及应用特点，具有分析、使用和维护一般设备的初步能力。

3、了解模具基本知识；了解冲压、注塑工艺基本原理，了解冲压、注塑模具结构及制造基本知识。

二、考试内容

1、机械制图基础知识

1）投影作图

熟练掌握三视图的形成与投影关系，点、线、直线及平面的投影；掌握基本几何体的投影与交线。

2）组合体投影制图

掌握三视图的形成及绘图规律；能根据组合体的任两个视图，画出第三个视图；

熟悉轴测图的绘制方法；掌握组合体的尺寸标注。

3）机件的表达方法

掌握向视图、局部视图和斜视图的画法与标注；熟悉全剖、半剖、局部画法与标注；熟悉旋转剖、阶梯剖的画法与标注；了解局部放大图和常用简化画法。

4）工程图

掌握螺纹的画法与标注；掌握典型零件的表达方法和尺寸标注，能绘制简单零件图；熟悉零件图上标注的粗糙度、公差、材料、热处理等常见技术要求；熟悉装配图的作用和内容，能正确绘制简单机械（或机构）装配图。

2、机械技术基础基本知识

1）工程材料

熟悉金属材料的机械性能、加工工艺性能；了解常用钢铁的热处理方法及目的和作用；熟悉碳素钢的分类及它们的性能和用途；熟悉铸铁的牌号意义；熟悉铸铁的性能与用途；了解有色金属及工程塑料材料。

2）摩擦传动

熟悉传动的类型、特点和应用；熟悉带传动的传动比计算及动力特性；了解摩擦传动的原理、特点、类型和应用。

3）啮合传动

熟悉齿轮传动的常用类型及特点；掌握标准直齿圆柱齿轮的主要参数及几何尺寸计算。

4）常用机构

熟悉铰链四连杆机构的基本类型及其判定；熟悉铰链四连杆机构的运动特性及其应用；熟悉凸轮机构的应用及分类；熟悉滑移齿轮变速及滑移齿轮变向机构。

5）常用机械零部件

熟悉轴的分类和应用特点；熟悉轴上零件的固定方法及特点；熟悉轴的结构工艺性；熟悉螺纹的种类及普通螺纹的主要参数；熟悉普通螺纹、梯形螺纹、管螺纹的标记与应用；熟悉常用螺纹紧固件的标记和应用；了解滑动轴承的结构、分类及特性；熟悉常用滚动轴承的基本结构、类型、基本代号和特点；了解滚动轴承常见组合方式；了解滚动轴承固定及拆装方法；了解联轴器、离合器的类型与特点；了解润滑方式和润滑装置；熟悉滚动轴承、机床导轨、齿轮和蜗杆传动的润滑；熟悉常用旋转运动密封的种类及应用。

3、模具设计基础知识

1）冲压工艺、模具结构及制造基本知识。

冲压工艺的分类、冲裁过程、冲裁件的断面情况、冲裁模的分类、冲裁模典型结构及零部件名称、冲裁排样时设计搭边的作用、级进模中如何控制送料距离、卸料装置、顶料装置、弯曲中性层的概念、简单零件弯曲坯料长度的计算、弯曲件在条料上的排列方向。

2）注塑工艺、模具结构及制造基本知识。

塑料的分类、注塑成型的过程、产品分型面的选择、注塑机的技术参数及工艺参数、注塑模的结构部件名称、模具型腔的排位原则、浇注系统、浇口、冷料穴、斜导柱、锁紧块、顶出机构、冷却系统、模架。

三、考试方法及考试时间

1、考试方法：闭卷、笔试

2、题型比例：单选题（60分左右）   约40%  

判断题（60分左右）   约40%  

多选题（30分左右）   约20%

3、记分方式：满分150分

4、考试时间：120分钟

第二部分  专业技能考试大纲

一、考试内容

1、普通车（铣）床操作

车床构造、切削刀具的结构、特点、工件装夹、车削加工的技能、进行车端面、车外圆、台阶、槽、切断等技能操作；铣床构造、工件装夹、平口钳安装找正、铣削平面等技能操作；能利用普通机床对简单零件进行正确地切削。
2、数控车（铣）床操作

能正确调整机床并做好加工前准备；能正确装夹轴类、盘类、偏心类工件；能正确选择和安装刀具；能按工序要求制定简单零件的车削或铣削工步；能手工输入程序；能进行试切对刀；能使用程序试运行、分段运行及自动运行等切削运行方式；能利用数控机床对简单零件进行正确地切削。

二、考试方法及考试时间

1、考试方法：实操

2、记分方式：满分150分

3、考试时间：60分钟

4、自选普通车床、普通铣床、数控车床、数控铣床之一进行技能考核。 
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